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Introduzione 

Il nostro istituto ha promosso, per il secondo anno, un processo di 

autovalutazione per monitorare la qualità del servizio offerto. Tale 

monitoraggio ha coinvolto sia il personale docente che l’utenza, nell’ottica 

di una cultura collaborativa, che porti tutti i protagonisti coinvolti a 

impegnarsi in dialoghi costruttivi.  

L’autovalutazione si traduce in un processo migliorativo della scuola che 

mira, attraverso l’analisi dei dati emersi, alla ricerca di azioni e 

comportamenti tali da rendere l’offerta formativa più adeguata e 

rispondente ai bisogni degli alunni e dei genitori. 

La verifica della qualità del servizio offerto è avvenuta attraverso la 

compilazione di specifici questionari on line, la cui tabulazione e lettura ha 

permesso l’analisi del funzionamento della nostra organizzazione 

scolastica. Tale analisi sarà utilizzata per la compilazione del documento 

di Rapporto di autovalutazione (RAV ) e per l’individuazione di attività di 

miglioramento. 

Sono stati predisposti questionari destinati al personale scuola (docenti e 

personale ATA) e alle famiglie di tutti i tre ordini scolastici (Infanzia, 

Primaria e Secondaria di Primo Grado) e agli studenti delle classi 4° e 5° 

delle scuole primarie e di tutte le classi delle scuola secondaria di I grado 

di Venturina e Suvereto. 

 

I quesiti hanno riguardato, in linea di massima, le seguenti aree: 

- Comunicazione-trasparenza 

- Coinvolgimento 

- Offerta formativa 

- dimensione organizzativa 

- dimensione metodologica  

- dimensione efficacia 

Ogni area si articola in una serie di domande, la cui risposta va ad 

indagare le percezioni/opinioni e il gradimento, a vari livelli, delle diverse 

componenti. Le risultanze, poi, sono state rappresentate con grafici. 

 



3 

Numeri e restituzione 

Questionario PERSONALE SCUOLA – (personale docente 157 – 
personale ATA 28)  

N° questionari compilati: 101   
Docenti: (92%) 
Personale ATA: (8%) 
 
Questionario GENITORI – (1250 famiglie in totale) 
 
N° questionari compilati: 131 (più del 10%) 
 
Questionario STUDENTI – (670 studenti in totale) 

N° questionari compilati: 45 (più del 6%) 

 
Analisi dei dati 

Questionario docenti 
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Area Comunicazione- trasparenza 

Per quanto riguarda l’area riservata alla comunicazione-trasparenza 

emerge che mediamente  il 50% circa degli intervistati ritiene che 

l’istituto, nella persona del dirigente scolastico e il suo staff, sia attento 

alla comunicazione così come alle relazione con il personale,  il 

46,5% e il 51% degli intervistati ritiene che, rispettivamente,  il dirigente e 

il suo staff ascoltino le istanze del personale.  

Infine, il 73% ritiene efficaci i sistemi di comunicazione usati 

dall’Istituto. 

L’attività del dirigente è mediamente apprezzata, sia per le scelte 

operate che per l’attività organizzativa (28% ottima e il 37% 

soddisfacente), il 60% ritiene che il dirigente scolastico tuteli la 

sicurezza del personale e condivide molto le scelte in merito alla 

gestione Covid.  

 

 

Area Coinvolgimento  

 

Nell’area riservata al coinvolgimento emergono risultati mediamente 

positivi.  

Il 91% degli intervistati ritiene che i momenti di confronto e 

collaborazione tra docenti siano proficui, mentre il 50% ritiene 

abbastanza produttiva la collaborazione tra docenti nell’ambito dei 

dipartimenti, progetti, formazione, programmazione, risoluzione dei 

problemi.  

Nello svolgimento delle attività gli intervistati si sentono molto supportati 

dai responsabili di plesso e dai colleghi (il 54%), e abbastanza 

supportati dal Dirigente Scolastico e dai genitori (54%).  

 La disponibilità a partecipare a gruppi e a progetti è più che 

soddisfacente e si colloca nell’ordine “molto” per il 41,6% e 

“abbastanza” per il 52,5%. 
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Gli intervistati ritengono inoltre che il clima della scuola sia abbastanza 

positivo (57,4%) e che il rapporto con le famiglie sia abbastanza 

collaborativo (55,4%).  

Ottimo il rapporto con gli alunni (72% molto buono).  

 

Area Offerta Formativa – Dimensione organizzativa 
 
Per quanto riguarda la dimensione organizzativa emerge che l’85% 

circa degli intervistati ritiene che la scuola disponga di risorse, come 

strumenti, tecnologie, laboratori, non del tutto adeguati: il 42 % le 

ritiene abbastanza adeguate e il 43% poco adeguate . 

I locali risultano mediamente puliti (33% molto e 50%abbastanza) e 

che alcuni di essi, come la biblioteca e i servizi igienici, siano 

migliorabili in termini di struttura e che la mensa sia un ambiente 

soddisfacente per il 50%, così suddiviso: 25% soddisfacente e l’altro 

25% adeguato, mentre solo il 10% dichiara la mensa un ambiente 

inadeguato. 

 
 
Area Offerta Formativa- dimensione metodologica 
 
Nella sezione area offerta formativa- dimensione metodologica i 

docenti, tra le metodologie didattiche più efficaci per gli studenti , in 

termini di attività e strategie, scelgono la didattica attiva per l’ 83,7%, 

l’apprendimento cooperativo per il  57,6% e la didattica ludica per il  

56,5% e indicano ,tra gli strumenti/ metodologie di valutazione più 

importanti , le osservazioni sistematiche , il 71,7%, le verifiche orali e 

scritte, il 64,1%, mentre le prove INVALSI sono ritenuto importanti 

solo per il 7% degli intervistati. 
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Per quanto riguarda la formazione /aggiornamento l’83,7% dei docenti 

ritiene importante e fondamentale la formazione e l’80% circa pensa che 

l’Istituto sia attento a soddisfare i bisogni formativi di ogni docente. 

Molto positive le risultanze emerse nei quesiti relativi alla DID, sia in fatto 

di strumenti e piattaforme usate: l’83,3% dei docenti ha usato GSUITE  

e la valutazione di essa si colloca nella fascia alta , in una scala di 

valutazione da 0 a 5, si colloca sul 4. 

 
 
Offerta formativa – dimensione Efficacia 
 
In quest’area si conferma la soddisfazione dell’utenza in riferimento alla 

DID.  

Alta è la valutazione espressa per alcune attività di continuità: il 70% 

ritiene che ci sia un’adeguata attenzione nel garantire un sereno 

passaggio tra i vari ordini di scuola e mediamente le attività di 

collaborazione tra alunni di scuola dell’infanzia/scuola primaria e scuola 

primaria/scuola secondaria di primo grado sono apprezzate al 50%, 

così come le iniziative di orientamento per favorire la scelta del 

percorso successivo dopo l’Esame di Stato risultano abbastanza 

adeguate al 50% quantitativamente e qualitativamente. 

Il 58,2% ritiene che la scuola tenga conto dei bisogni formativi di ogni 

studente (stranieri, disabili, con profitto carente/eccellente). 

 
 
Offerta formativa- dimensione progettuale  
 
La valutazione della dimensione progettuale si colloca in una fascia 

alta, in una scala di valutazione da 0 a 5, i docenti collocano tale 

dimensione nella fascia 4 in riferimento alla mission e vision del 

Dirigente Scolastico, agli obiettivi strategici del PTOF e del Piano di 

miglioramento. 
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Il grado di soddisfazione dei vari progetti risulta positivo e si colloca 

nella fascia 4 in una scala di valutazione da 0 a 5. 

 

 
Area Relazione 
 
Positiva è la relazione personale ATA/docenti, dove 68,3 % dichiara 

di collaborare. 

Complessivamente il personale è soddisfatto del clima scolastico  

(35,6% molto, 58,4% abbastanza) e le relazioni tra colleghi sono molto 

improntate al rispetto reciproco (65,3%).  

Anche i rapporti con la famiglia sono soddisfacenti:i rapporti sono 

molto improntati al rispetto e alla collaborazione per il 43,6% degli 

intervistati e per il 50,5% abbastanza. 
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Questionario Genitori 
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Il campione dei genitori è rappresentativo di tutti e tre gli ordini di 

scuola appartenenti al nostro Istituto.  

Dall’analisi dei risultati emerge quanto segue.  

Le famiglie si ritengono abbastanza soddisfatti per l’organizzazione, il 

funzionamento e i servizi offerti dalla scuola.  

Anche i rapporti con il dirigente scolastico sono abbastanza 

apprezzabili in termini di progettazione didattica e attività 

organizzativa, (58,8% abbastanza e 22,9% molto per il primo ambito e 

18,3% molto, 32,8% soddisfacente, 18,3% adeguato per il secondo). 

Solo il 26,7% degli intervistati ritiene che l’attività organizzativa del 

dirigente può migliorare.  

I principali documenti d’istituto, PTOF, i vari regolamenti (d’istituto e 

della didattica a distanza) sono conosciuti dal 50% degli intervistati e 

che il sito web è utile per il 52,7%, così come il registro elettronico che 

ha una valutazione positiva superiore al 50%.  

Nel complesso l’utenza dichiara che i sistemi di comunicazione della 

scuola sono abbastanza efficaci per il 67,9%, e che c’è un’adeguata 

informazione: 

-  sull'offerta formativa ,70,2%  

- sulle attività e sugli obiettivi, sui criteri, i metodi, i tempi e gli 

strumenti di valutazione, 61,8%  

-  sul profitto e/o le assenze, 77,9%. 

Riguardo al clima e ai rapporti, più del 50% dei genitori ritiene che i 

docenti siano disponibili al dialogo, a confrontarsi con le famiglie sul 

comportamento degli studenti e a fornire informazione sui progressi dei 

propri figli.  

Il 93,9% afferma che i propri figli si trovano bene con i loro insegnanti.  

Il 63,4% degli intervistati ritiene che il proprio figlio sia incoraggiato a 

lavorare al meglio delle sue capacità e che le attività proposte dalla 
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scuola rispondono ai bisogni degli studenti, 61,8%, compresi gli 

alunni con disabilità, 59,5% e gli alunni Bes, 43,5%. Per quest’ultimi, 

il 39,7% risponde che le attività proposte rispondono solo in parte ai 

bisogni degli studenti.  

Per l’area della Dimensione Organizzativa i genitori giudicano 

l’organizzazione oraria equilibrata tra le varie materie (74,8%), 

l’organizzazione delle attività programmate durante la giornata è 

adeguata ai ritmi e ai bisogni dei bambini (69,5%) e il calendario e 

gli orari scolastici sono adeguati alle esigenze delle famiglie 

(67,2%). 

I locali risultano puliti e accoglienti (70,2%) e i vari ambienti delle 

scuole sono soddisfacenti, sia per strutture che per l’uso. Risultano 

migliorabili alcuni ambienti come la mensa e i servizi igienici. 

Secondo gli intervistati, in merito all’inclusione, l’Istituto viene 

classificato, in una scala di valutazione da 0 a 5, al 3° e al 4° posto con 

le rispettive percentuali: 30,5% e 40,5%. 

Riguardo alla DID gli intervistati hanno espresso un alto livello di 

funzionalità per le attività proposte dalla scuola, nella scala di valutazione 

da 0 a 5, l’Istituto si colloca nella fascia 4.  

Anche le attività dell’indirizzo musicale risultano avere una valutazione 

alta, ponendo l’Istituto nella fascia 4 in una scala di valutazione di 

gradimento da 0 a 5. 
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Questionario Studenti 
 
 

 
 
 

 
 
 
Area Coinvolgimento 
 
Mediamente circa il 60% degli alunni intervistati si sente partecipe, 

interessato ed apprezzato ed ha un buon rapporto con gli insegnanti.  

Sempre il 60% circa ritiene che gli insegnanti spieghino con chiarezza 

e dichiara che i docenti sono disponibili a dare ulteriori spiegazioni 

sugli argomenti.  
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Il 55,6% ritiene che la scuola, nel proporre le attività, sia attenta alle 

difficoltà di ogni studente.  

Il 70% ritiene che gli insegnanti forniscano informazioni e chiarimenti 

sulle valutazioni.  

Il 51% ritiene che i compiti assegnati a casa siano nella giusta 

quantità, il 26,7% lo ritiene in parte. 

Dai dati emersi si evince che le relazioni sono soddisfacente: i custodi 

sono disponibili (80%), il dirigente scolastico è disponibile ad 

ascoltare e a risolvere i problemi (46,7%) e i rapporti con i compagni 

sono più che buoni (73,3%).  

Per quanto riguarda la DID, gli alunni hanno una valutazione positiva sulle 

attività messe in campo dalla scuola, nella scala di valutazione di 

gradimento da 0 a 5, gli studenti collocano l’istituto nella fascia 5. 

Il 56,8% dichiara di essere capace ad eseguire con facilità i compiti per 

casa e il 34,1% , invece, di saper far ciò solo in parte.  

Il livello di gradimento per l’indirizzo musicale è alto, nella scala di 

valutazione da 0 a 5, gli studenti collocano le attività musicali nella fascia 

5. 

 

 

 

Per i dettagli delle risposte, espressi in percentuale, si rimanda ai relativi 

grafici. 
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 GRAFICI RISULTANZE QUESTIONARIO PERSONALE SCUOLA 
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GRAFICI RISULTANZE QUESTIONARIO GENITORI 
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GRAFICI RISULTANZE QUESTIONARIO STUDENTI 
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